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    ATA DA 7ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 01/04/2024 

7ª LEGISLATURA - 4º Período Legislativo do Ano de 2024. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel.  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Moises Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

No primeiro dia do mês abril de dois mil e vinte e quatro, às 18h00min, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, declarou abertos 

os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador Zauro Elias de Arreal que realizasse a leitura de um 

trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

006/2024 do dia 27/03/2024. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Jonas Arreal 

- Cumprimentou todos presentes, usando a tribuna relatou que dia 02 de abril é o dia 

Mundial de Conscientização do Autismo, o vereador por ser professor de Educação Física 

e com especialização em Educação Especial Inclusiva, conhecendo um pouco e sabe que 

as famílias tem uma luta muito forte por direitos e para dar dignidade para seus filhos, 

sendo o autor do projeto da semana de pessoas com deficiência, que virou Lei Municipal, 

e também é de sua autoria a indicação de núcleo de atendimento especializado para 

deficientes e suas famílias. Relatou que nos últimos dias o Vereador Pedro apresentou 

uma indicação sobre o processo de regulamentação da carga horária dos trabalhadores 

públicos que tem filhos com deficiência. O executivo mandou um projeto desacordo com 

que se fala na Lei Estadual e Federal, porém os vereadores não concordaram, os 

vereadores estavam organizando uma emenda substitutiva ao projeto para haver a 

redução de 50% de carga horária para quem tem carga horária de quarenta horas, o 

executivo preferiu retirar esse projeto e no dia 01 de abriu de 2024 veio debater com os 

vereadores, no debate reforçou que esse projeto irá evitar a judicialização por parte dos 

servidores, e espera que o executivo faça a correção e apresente o projeto dentro do que 
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prevê a jurisprudência. Aproveitou para falar do projeto de resolução de sua autoria, o 

projeto 01/2024, esse projeto prevê aqui na Câmara de Vereadores que tenham a 

instituição de Banco de Ideias Legislativa, tendo o site da Câmara Municipal uma 

ouvidoria e por obrigação legal, um serviço de informação que o munícipe possa 

apresentar suas ideias, mas não há nenhuma regulamentação sobre isso, por isso 

apresenta o projeto. Então o vereador trabalhou nas últimas semanas, aqui no município, 

ouvindo as pessoas, sore a Resolução o vereador leu a justificativa e alguns artigos que o 

vereador acha importante: “Art. 1º - Fica instituído o Banco de Ideias Legislativas no 

Município de Novo Cabrais. Art. 2.º - Dos objetivos do Banco de Ideias Legislativas: I – 

promover a legislação participativa no âmbito do Município de Novo Cabrais; II – 

aproximar a Câmara Municipal de Novo Cabrais da comunidade, permitindo que cidadãos 

individualmente apresentem sugestões ao Parlamento; III – integrar as entidades da 

sociedade civil às discussões sobre o ordenamento jurídico do Município.”, lá na frente 

vemos que não é só pessoas individuais mas associações, sindicatos, ongs, partidos 

políticos ou qualquer entidade da sociedade poderão registrar como autores de 

sugestões, importante lembrar que todas sugestões estarão disponíveis se for aprovado 

pelo os seus colegas vereadores lá no site poderão se inscrever e se identificar qualquer 

pessoa poderá e deverá se identificar, se não o projeto ficará lá no banco de vendas do 

executivo, tanto individualmente, quanto organizadamente. “O objetivo é oferecer serviços 

de interatividade que buscam estimular a participação do cidadão ou entidade da 

sociedade civil na atividade parlamentar, em suas dimensões legislativa, representativa e 

fiscalizadora.  Ideias Legislativas são sugestões de alteração na legislação vigente ou se 

criação de novas leis. O cidadão ou entidade da sociedade civil poderão opinar sobre 

projetos de lei, propostas de emenda a leis e outras proposições em tramitação na 

Câmara Municipal de Novo Cabrais. Não serão aceitos textos que: Tratem de assuntos 

diversos ao ambiente político e legislativo da Câmara Municipal de Novo Cabrais; 

Contenham declarações de cunho pornográfico, pedófilo, racista, violento ou ainda 

ofensivas à honra, à vida privada, à imagem, à intimidade pessoal e familiar, à ordem 

pública, à moral, aos bons costumes ou às cláusulas pétreas da Constituição; Sejam 

repetidos pelo mesmo usuário, incompreensíveis ou não estejam em português. Da 

fundamentação: Não há nenhuma regulamentação legislativa em vigor que institua um 
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banco de ideias legislativas na Câmara de Novo Cabrais. São várias as intenções do 

projeto de lei: a promoção da legislação participativa, a aproximação da Câmara e a 

comunidade, permitindo que as pessoas apresentem sugestões; a integração das 

entidades da sociedade civil nas discussões sobre o ordenamento jurídico da cidade. O 

art. 4º do Projeto, diz que “Qualquer interessado poderá cadastrar sugestões junto ao 

Banco de Ideias Legislativas”. Logo, a autoria das sugestões não precisa ser 

necessariamente apenas de um cidadão, pode ser de associações, sindicatos, ONGs, 

partidos políticos ou qualquer entidade da sociedade civil. Mostra-se, desse jeito, o 

caráter democrático que a Resolução vem a inovar na Câmara de Vereadores. O intuito 

do projeto é promover uma aproximação ao permitir que qualquer cidadão ou entidade 

possa fazer sugestões, o Banco de Ideias Legislativas, além de ser uma iniciativa que não 

acarretará em custos à Câmara de Vereadores, pode ser um importante canal de 

comunicação entre o Poder Legislativo e a comunidade, que poderá se valer dele para 

apresentar suas demandas e reivindicações.”. Sendo interessante para os colegas 

vereadores ficando um relato de um parágrafo único, que caberá o integrante e o Poder 

Legislativo para avaliar a pertinência, a viabilidade e a importância das sugestões que 

foram protocolados juntos ao banco, podendo qualquer vereador dessa Casa se valer 

daquelas ideias apresentadas seus projetos, suas indicações, suas proposições, seus 

pedidos de informações e pedidos de providencias. Então o vereador acha que quanto 

mais transparência tiver, quanto mais ouvidos dermos as pessoas, melhor estaremos 

fazendo com papel de representante dessas pessoas na Câmara de Vereadores, o 

vereador relatou ao seu colega Silomar que sabem a representatividade que cada um 

tem, sabendo que muitos chegam nos ouvidos de todos com palavras, mas as vezes não 

se sentem seguros para falar, tendo esse canal direto aumente ainda mais a 

transparência e poder de decisão e sugestão do povo. O vereador pediu a seus colegas 

que aprovassem esse pedido de Projeto. Vereador Alvaro Luiz Scheffel - Cumprimentou 

todos presentes, usando a tribuna o vereador relatou ao senhor presidente que estava 

muito contente e com muito orgulho do Secretário de Agricultura, Senhor Alexandre Costa 

De Franceschi, há quatorze dia atrás o vereador parabenizava perante a tribuna o Senhor 

Alexandre pela emenda de R$ 100.000,00 (cem mil reais), que irá beneficiar trinta e cinco 

agricultores do município com abertura de açude e agora como já saiu nas redes sociais 
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que o vereador já tinha avisado e dado o aviso da saída do Alexandre, mas ainda 

continua trabalhando na Secretaria de Agricultura deve sair agora nos próximos dias, ele 

teve um compromisso  assumido por ele um trabalho intenso junto as lideranças da 

comunidade Cabraisense, junto com os agricultores e agora ele preocupado também com 

a saúde dos agricultores o senhor Alexandre conseguiu mais uma emenda impositiva do 

Deputado Afonso Antunes da Motta de R$ 100.000,00 (cem mil reais) para a saúde. 

Então o vereador relatou que tem que se parabeniza um trabalho como o Alexandre está 

fazendo na agricultura, uma pessoa preocupada com a produção e com a saúde do povo 

Cabraisense e com certeza o povo agradece, dizendo também que quando o Alexandre 

sair da secretaria pelos próximos dias, ele não sai só fechando a porta com chave de 

ouro, mas levando com si uma parte da porta junto, pelo trabalho que realizou e a 

dedicação que ele têm junto com o povo Cabraisense, o PDT se orgulha por isso por ter 

indicado esse cidadão que concorreu a vereador, ajudou o partido e foi indicado para 

assumir essa secretaria tão importante do Governo Municipal que é o nosso de Novo 

Cabrais, mais uma vez o vereador parabenizou o Senhor Alexandre por ser um cidadão 

múltiplo, preocupado com a agricultura e saúde e do bem-estar do povo Cabraisense. 

Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou todos presentes, usando a tribuna relatou ao 

senhor presidente que ouvindo a fala do seu colega vereador Jonas e deixando os 

agradecimentos aos colegas vereadores que assinaram a emenda sobre o projeto nº 

32/2024 que estava com 25%, mas também acreditando que o Executivo pense bem e vai 

enviar a esta Casa o projeto conforme as Leis Federal e Estadual, sobre os 50% que as 

mães que tem direito para ficar com seus filhos deficientes em casa. O vereador relatou 

também sobre o dia da Conscientização do Autismo que ele fica muito contente em poder 

contribuir, pois tendo dois alunos autistas nas aulas de Karatê e vendo a alegria dos 

alunos e de seus país por praticar esse esporte, o vereador sempre agradece aos pais 

pelo empenho deles por dar a opção para seus filhos para o esporte ou lazer para essas 

crianças, deixando os parabéns aos pais. O vereador relatando sobre um pedido que tem 

mais tempo que o colega vereador Moisés fez sobre o quebra-molas em frente do posto 

de saúde do Cortado, na semana passada o vereador esteve consultando no Posto de 

Saúde e realmente é muito importante e de imediato o quebra-molas ali, pois o vereador 

teve no posto esperando para consultar ele presenciou a passagem de um carro acima de 
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80km/h no local, que tem um constante movimento, e realmente é necessário o quebra 

mola, pois é inadmissível um carro com essa velocidade. Na Avenida 28 de Dezembro, 

onde tem escola e comércio, também deveria ter mais quebra-molas. Outro assunto que o 

vereador vem relatar nessa Casa é sobre a iluminação pública, o vereador vem pedindo a 

mais de ano uma indicação sobre a Avenida Rodolfo Buss que mais da metade está sem 

iluminação principalmente no início da Avenida até a propriedade do Isael Quoos, no 

restante da Avenida também é  poucos postes com florescente, o vereador teve esses 

dias dando um volta na Avenida 28 de Dezembro que em frente da prefeitura até o 

Supermercado Rede Super colocaram luzes de led e ficou muito bonito e iluminado, mas 

não sabendo se é por falta de material que do supermercado até a casa do Adriano 

Quoos não tem e ali em frente ao pórtico tem a luminária nova com led. Então o vereador 

queria muito que a Secretaria de Obras e responsáveis que vissem esse caso para a 

colocação das novas luminárias, pois onde tem as iluminarias de led ficou muito bom, 

nessas partes que estão as escuras podem ter riscos de assaltos ou por outras coisas. 

Vereador Moisés Cerentini - Cumprimentou todos presentes, usando a tribuna o 

vereador relata sobre a liberação e discriminação do porte de drogas, que o STF está 

fazendo uma votação para libera as pessoas que usam drogas andarem livremente e 

serem descriminalizados se forem pegos, e que sua moção se refere a esse assunto. 

Achando um absurdo isso relatou também que não sabe até que ponto o país está se 

indo e vendo que isso só beneficia os traficantes e os milicianos, acreditando que isso não 

vá beneficiar as pessoas de bem, sabendo quem usa drogas o vício perigoso que leva ao 

crime, liberando o porte as pessoas vão andar livremente, podem fumar aonde quiserem 

em uso regulamentável, perigo de andar. Sua moção se refere a isso pois querem 

prejudicar o produtor de tabaco e querem descriminalizar quem usa maconha, 

estranhando isso pois, vereador não vê um meio termo, pois se é para liberar a maconha 

que se crie alternativas que os produtores de tabacos possam plantar e não deixando vir 

maconha pelo tráfico de drogas para as pessoas usarem, quem que é vai beneficiar isso? 

Ficando a indignação do vereador com o STF que está introduzindo a liberação da 

maconha, que já tem cinco votos favorável a descriminalização, então fica a dica. 

TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: EMENDA MODIFICATIVA Nº 

001/2024, AO PL Nº 027. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 027/2024, de 06 de 
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fevereiro de 2024. Dispõe sobre o regime de adiantamento de numerário para despesas 

de pronto pagamento no âmbito do Poder Executivo. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 

033/2024, de 07 de março de 2024. Autoriza o Poder Executivo Municipal a Conceder 

Desconto para Pagamento à Vista do IMPOSTO PREDIAL E TERRITORIAL URBANO - 

IPTU – 2024 e Estabelece o Calendário Fiscal e Dá Outras Providências. APROVADO. 

PROJETO DE LEI Nº 038/2024, de 25 de março de 2024. Cria Vaga para o Cargo de 

Técnico em Enfermagem. APROVADO. MOÇÃO Nº 004/2024, de autoria do Vereador 

Moisés Cerentini – Moção de Apoio à Proposta de Emenda à Constituição n° 45/2023, de 

inciativa do Presidente do Senado, Sr. Rodrigo Pacheco, que altera o art. 5º da 

Constituição Federal, para prever como mandado de criminalização a posse e o porte de 

entorpecentes e drogas afins sem autorização ou em desacordo com determinação legal 

ou regulamentar. APROVADO. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 01/2024, de autoria do 

Vereador Jonas Arreal - Institui o Banco de Ideias Legislativas na Câmara de Vereadores 

de Novo Cabrais. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Maiquel Butzke – 

Cumprimentou a todos, ocupando a tribuna o vereador Maiquel falou sobre as mudanças 

que teve na carreira política nos últimos dias. Começou agradecendo ao Partido dos 

Trabalhadores pelo acolhimento e oportunidade que o deu para se tornar vereador, em 

especial à bancada do partido, em nome dos vereadores Zauro e da Angela. Destacou 

que uma nova história se começa em Novo Cabrais à partir da ideia de formação de uma 

novo partido, o que significa que tem uma pessoa empenhada para buscar ainda mais 

recursos, somando ainda mais com todas as bancadas que hoje se encontram no 

Legislativo Municipal. Reiterando os agradecimentos ao PT e a todos que estiveram com 

o vereador tanto nas eleições quanto na condução de seu mandato. Falou que há algum 

tempo já vinha apresentando algumas emendas através do partido PODEMOS, ao qual 

hoje o mesmo representa, explicando a todos que acreditaram na sua pessoa e vereança 

pelo partido dos trabalhadores que seu pensamento continua sendo o mesmo, asism 

como sua vontade de trabalhar com as pessoas. Citou que talvez uma mudança radical 

como esta possa prejudicar ou melhorar, que não se sabe, mas pensando em que se 

pode somar para a comunidade e pessoas ao redor, o vereador acredita que pode fazer 

mais, destacando ainda que seja qual for o partido político, como MDB, PT, PDT, PP e 

PSD, todos só pensam no melhor para o município. O vereador Maiquel ainda agradeceu 
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às pessoas que acreditam nesta sua ideia, aos afiliados, diretório e pessoas que estão o 

acolhendo na nova caminhada. Concluiu sua fala anunciando que hoje é do Partido 

Podemos e a partir daí se começa uma nova história no Município de Novo Cabrais. 

Vereador Zauro Elias de Arreal - Cumprimentou a todos, ocupando a tribuna o vereador 

Zauro dedicou suas palavras ao colega vereador Maiquel que esteve com a bancada do 

partido dos trabalhos por três anos, destacando que democracia é isto, onde todos são 

bem-vindos a uma sigla partidária e no momento oportuno se achar por bem todos tem a 

mesma liberdade de escolha. Disse que ao vereador Maiquel que foi companheiro 

durante este tempo estar contando com o mesmo sempre, ainda que em siglas diferentes, 

desejando sucesso ao colega na nova caminhada. Após, o vereador relatou que na 

semana passada aconteceu a feira alusiva ao Dia Internacional da Mulher, que foi em 08 

de março. Na oportunidade fez um chamamento para que os agricultores participem 

expondo o que produzem no município, aquilo que produzem de uma forma mais 

saudável, citando que há tantos produtores trabalhando com alimentos saudáveis. Sobre 

a feira, falou ter sido um dia de aprofundamento, troca de experiências, com o trabalho 

que a Emater o município faz, em especial a Flávia, que está sempre no dia a dia 

organizando e orientando os produtores. Teve-se a troca de experiência com o pessoal de 

Paraíso do Sul, do Grupo Florescer, na pessoa da Rosieli, que expôs também como o 

grupo está trabalhando, comercializando e colocando através dos anseios e dificuldades 

as produções, que é muito importante. Citou também o pessoal de Candelária, que é 

feirante no município, agradecendo a vinda dos mesmos asism como também o que foi 

colocado por eles, como dificuldades e avanços. Contou que ao meio-dia foi servido 

almoço à comunidade, que a princípio era para ser a cinquenta pessoas e depois foi 

aumentando as vendas, se tornando cento e cinquenta almoços, destacando ser muito 

bom a comunidade valorizar e se engajar. Falou que também teve a bela apresentação da 

Bruna, que se intitula “ave cantadeira”, com músicas com letras que dizem muito 

referindo-se à alimentação saudável, que se faça uma alimentação voltava com mais 

saúde e dignidade ao ser humano. Parabenizou a todos que organizaram de uma forma 

ou outra, pessoal das secretarias de obras, saúde, assistência social e todos que 

participaram, sendo um belíssimo dia. Concluiu desafiando a produção de algo mais 

saudável e também a se adquiri produtos mais saudáveis. COMUNICADOS DA 
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PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h00min, a 

qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e 

secretariada pelo Vereador Zauro Elias de Arreal, a qual determinou que fosse lavrada a 

presente ata pela servidora da Câmara, Eduarda da Silva Menezes, cuja ata, após lida e 

aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para a 

próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 08 de abril às 18h00min. 
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